

让法治阳光温暖群众心田

本报通讯员 匡培印 辛恒卫

“知法典，懂法典，言行举止法理显；用法典，守法典，遵纪守法记心间；讲案例，学条款，提高全民法治观；赚金山，赚银山，法律法规是靠山；你有理，他有理，学法守法是真理……”

在镇安县，“普法快板”深受广大群众的欢迎。其用朴实而饱含法律知识的台词，本地方言土语，向老百姓宣传法律知识，在寓教于乐中引导群众普法、学法、用法、守法。

近年来，镇安县把法治宣传教育作为提升全民法治素养的核心举措，结合主动创稳行动，靠实普法责任、创新宣传方式，为建设人民满意的平安镇安、法治镇安保驾护航。

近日镇安县司法局组建了“普法快板”

策划班，深入基层进行调研，掌握第一手资料，提出了编写创作“普法快板”的新构思，并积极与镇安县民间艺人沟通协作，创作有关作品。邀请高峰镇渔坪村调解员刘家学、庙沟镇退休干部李光志、西口回族镇退休教师吴芳吉等民间快板爱好者编写创作“普法快板”。

“将通俗易懂、合辙押韵、朗朗上口的快板与法治宣传结合在一起，把耕地保护、环境保护、谨防电信诈骗、宣传《民法典》等编成农家话说出来、演出来，既能让村民了解法律法规，也能让大家更加了解快板这种表演形式。”镇安县司法局局长杨俊说。

一个个“普法快板”，说到了群众的心坎上，引导群众感受法治的普惠性。

镇安县在普法宣传中，不仅是用单一的快板文艺形式宣传普法，同时也利用小品、表演唱、镇安花鼓等多种剧目宣传法律知识，收到了显著成效。

“乡亲们！镇安县‘幸福镇安法治同行’普法宣传文艺节目巡演走进米粮镇，马上就要开始啦！”日前，由镇安县司法局主办的法治文艺节目首场演出在米粮镇八一村拉开帷幕。

通过演出一个个法治文艺节目，弘扬普法先进典型、地方的凡人善举、道德模范以及家规家风家训，普及法律常识等，让群众在潜移默化中不断遵法、学法、守法、用法。

“我们的演出内容涉及《民法典》《人民

调解法》等法律知识，快板‘学好法律走正道’，紧紧结合人生观、价值观，将遵纪守法灌输到群众的心里。”镇安县司法局党组成员蒋立新说。

为促进法治宣传深入农村，深入人心，镇安县历时8个月精心打造了“幸福镇安·法治同行”普法宣传专题文艺演出。演出涵盖快板、舞蹈、镇安花鼓、小品等多种形式，在镇安县15个镇（街道）定期巡回演出，助力法治乡村建设。

此外，镇安县司法局还成立了“普法宣传骑行队”，将“平安镇安”“法治镇安”等宣传主题活动融入骑行活动，扩大普法覆盖面和影响力，为深入推进依法治县、建设法治镇安营造良好的法治环境。

商南1个案例入选自然资源部地质灾害成功避险典型案例

本报讯（通讯员 周新）近日，商南“7·21”兰家坪滑坡避险案例被自然资源部公开以供经验借鉴。

进入汛期以来，商南遭受多轮强降雨，地质灾害防治形势严峻复杂。7月21日11时，十里坪镇红岩村西沟组组长在巡查过程中发现兰家坪一村民房屋后坡体有局部溜滑、树木倾斜、裂缝加剧等迹象，迅速组织该户4人撤离到安全区域；11时50分，坡体下滑，造成2间房屋损毁。基层工作人员在巡查排查时发现异常并及时组织人员撤离避险，有效避免了人员伤亡。

近年来，商南县充分发挥群测群防群治在地质灾害防治中的基础作用，认真落实地质灾害预警信息“123”响应机制，动态更新地质灾害隐患点监管责任台账，抓实抓细地质灾害防治全链条闭环管理，筑牢防灾减灾的第一道防线，有力保障了人民群众生命财产安全。

我市第二次夏夜治安巡查宣防行动成果丰硕

本报讯（通讯员 王丹 杨丹涛）8月9日至11日，按照公安部统一部署，商洛市公安局在全市范围内组织开展夏夜治安巡查宣防第二次集中统一行动，市县公安局全警动员，全面做好应急值守、巡逻防控、秩序维护、交通疏导、隐患排查、服务群众等各项工作。行动期间，共出动警力6021人次，发动群防群治力量1.1万人，设立综合查缉、巡查管控等卡点103个，检查车辆1.2万台次，抓获现行违法犯罪嫌疑人53人，抓获在逃人员3人。

行动中，各级公安机关强化显性用警严密巡防，广泛发动群防群治力量，突出广场、商圈、夜市、车站和江边公园等夜间人员密集场所，采取“步巡+车巡”“定点巡+流动巡”等方式有效防范震慑打击各类违法犯罪活动。治安部门以风险隐患预防处置为牵引，重点对歌舞娱乐、夜市商圈、电竞酒店、旅馆住宿、城乡接合部等容易滋生违法犯罪活动场所加大清查检查力度，最大限度消除社会风险隐患，共检查各类场所2897处，排查整改各类安全隐患504处。交警部门加大路面巡查和管控力度，在重点路段设卡盘查，严查酒驾醉驾、飙车炸街、超速超员等交通违法行为，加强“人车物”安全检查，全面提升路面整体管控效能，全力保障辖区道路交通安全畅通，共查处酒驾60起，查处炸街扰民4起。同时，坚持广泛宣传和重点宣防相结合，组织民辅警深入社区活动中心、公园、广场等人员集中场所，广泛开展防盗、防骗、防毒、防矛盾纠纷、防治安灾害事故“五防”宣传，切实提高群众自我保护和守法意识。充分利用传统媒体和抖音、微信等新媒体，强化以案说法，加强警示教育，形成浓厚打击整治氛围。行动期间，共设置宣传点170个，发放宣传资料5.5万份，播放各类宣传视频188部。

柞水82个村(社区)安装了卫星电话

本报讯（通讯员 王攀）近日，为破解重大自然灾害来临出现的断网、断电、通信中断难题，柞水县率先尝试，投入资金150多万元，为全县9个镇（街道）82个村（社区）安装了由卫星电话、室外天线、备用电源和大功率充电宝组成的“四件套”应急通信设备，从而保证了电力、网络、手机信号完全中断条件下，能用卫星电话通信不低于7天。

柞水县地处秦岭南麓、商洛西部，属九山半水半分田的土石山区县。较易发生洪水、泥石流等自然灾害，电力、网络受灾能力弱，极端天气下极易发生断电、断网现象。该应急通信设备的安装，有效避免了镇村信息员冒雨搜索信号、单方向向外传递信息的弊端，从而实现了断电、断网、不断通信的目标，该做法深受镇村干部高度认可和边远山区群众一致好评。

山阳县人民医院开展无偿献血活动

本报讯（通讯员 王桂林 杨延萍）8月9日，山阳县人民医院组织开展无偿献血活动，41名职工捐献血液1.34万毫升。

山阳县人民医院高度重视本次无偿献血活动，提前安排相关科室与市中心血站对接相关事宜，并通过微信群向职工推送献血知识。活动现场，职工们井然有序地按规定进行信息登记、体检、初筛化验等流程。“作为医务人员，深知每一滴鲜血对患者的珍贵，能用自己的热血挽救更多的生命，让他们重获健康，是点滴爱心的传递，更是医务工作者义不容辞的责任。通过献出自己的一份爱心，以实际行动关爱社会、关爱他人，觉得无比光荣。”参与献血活动的医护人员们纷纷说道。

近年来，山阳县人民医院在血液紧缺的关键时刻，多次组织医务人员参加无偿献血活动。本次无偿献血活动旨在呼吁和引导更多市民加入无偿献血的行列，为人民群众生命健康保驾护航。



暑假期间，山阳县科协组织科普志愿服务队，深入全县村（社区）及移民安置点，为留守儿童开展“趣味科普，多彩暑假”科技服务活动，丰富了孩子们的暑期生活。图为全国十佳优秀科技辅导员雷建设老师在城关街道丰东新区社区向孩子们讲解科普知识。（本报通讯员 董经国 摄）

商南医院成功为一新生儿实施肛门闭锁手术

本报讯（记者 胡蝶）近日，商南县医院普通外科医疗团队成功为一名出生仅3小时的先天性肛门闭锁新生儿完成了肛门成形手术，保障了其生命安全，这是商南县医院首例新生儿肛门闭锁手术，标志着该院诊疗技术再上新台阶。

7月17日一大早，商南县医院普通外科便接到产科求助，有刚出生的新生儿诊断为肛门闭锁，病情危重，需要治疗。医务科迅速召集产科、普通外科、新生儿科、麻醉手

部等科室进行多学科会诊。考虑到患者为出生仅3小时的新生儿，基本情况差、转院风险高，有着多年临床经验和手术实践的外科主任陆王锋主动请缨为患者主刀。在普通外科团队以及麻醉手术部、超声影像科等科室的全力协作下，经过1个多小时的紧张操作，手术顺利结束，为患儿成功“解锁”，患儿术后第二天即恢复自主排便功能，目前恢复良好，已痊愈出院。

环境整治不停歇 小区“颜值”再提升

本报讯（通讯员 姜昱）居民小区环境整治是推进城市更新向小区延伸的重要举措，更是一项民心工程。自7月11日商洛中心城区居民小区环境整治工作全面启动后，城关街道立即行动，全力配合窑头社区对包抓的嘉恒小区进行环境整治，为小区居民带来了焕然一新的生活环境。

8月7日，天气虽然炎热，但一走进嘉恒小区，看见一排排垃圾桶整齐地列队，

一辆辆小汽车整齐地停在线内，电动自行车、摩托车等有序地停放在非机动车停车棚内，小区的绿化迎风招展，一股凉爽之风迎面而来。

“以前，电动车棚乱糟糟的，楼道里乱堆乱放。现在干净整洁多了，心情舒畅，住起来也安全放心了！”正在非机动车棚给电动车充电的居民江天明高兴地说。

曾经，嘉恒小区存在着车辆乱停乱

放、电动车飞线充电、院内“僵尸车辆”停放以及院落、楼道堆放杂物等环境问题，不仅影响了小区的美观，也给居民的生活带来了不便和安全隐患。在包抓单位城关街道、窑头社区、物业工作人员以及广大居民的共同努力下，一场轰轰烈烈的环境整治行动拉开了序幕。

城关街道工作人员和窑头社区志愿者们分组对小区楼道内乱堆放进行清理，清理非机动车棚内长期不用的

“僵尸车辆”12辆，整治飞线充电3处，清除墙上大量“牛皮癣”，并对小区绿化带杂草、垃圾杂物等进行全方位、地毯式清理整治，坚持做到“发现一处，清理一处，干净一处”，让小区整体看起来焕然一新。

“下一步，窑头社区将继续保持和巩固环境整治的成果，持续推进小区环境综合治理工作长效化、常态化，让嘉恒小区成为一个更加温馨、舒适、美丽的家园。”窑头社区党支部书记代朝利说。

开展环境整治 乐享宜居生活

本报讯（通讯员 汤娟娟）连日来，商南县城关街道西关社区围绕“干净、整洁、舒适、安全”的环境卫生整治工作目标，实行“网格管理、定人定责、区域到人”工作模式，积极开展小区环境卫生整治工作，努力营造一个优美、整洁的居住小区。

西关社区根据《商南县“迎接世锦赛”居民小区环境整治工作方案》要求，成立工

作专班，划分片区，由各包抓单位牵头，组建志愿服务队，定人、定责、定时，细化分工，确保工作顺利推进。整合小区党支部、业主委员会、网格员、楼栋长、志愿者等力量，对小区环境卫生整治工作进行“地毯式”摸排，建立问题清单，“逐项整改，对单销号”。通过微信公众号、印发《“迎接世锦赛”居民小区环境整治倡议书》等形式，充

分发动全民参与，共同创造干净整洁的小区环境。联合县级包抓责任单位，通过召开协商议事会、业主大会，整治小区内乱搭乱建、车辆乱停乱放、飞线充电、无消防器材等问题。将小区积存杂物、白色垃圾、“牛皮癣”等全部进行清理，推动小区环境提升改造，形成共建共治共享的良好局面。截至目前，针对辖区内4个无物业小区

排查出的22个问题，已完成整改11个，其中环境卫生类7个，乱搭乱建类1个，车辆管理类1个，充电设施类1个，改造提升类1个，其余11个问题整改正在有序推进。



我市举办预防接种技能竞赛

本报讯（记者 方方）8月12日至13日，由市卫健委、市总工会主办，市疾控中心承办，市妇幼保健院协办的“商洛市2024年预防接种技能竞赛”在市妇幼保健院举行。来自市疾控中心和县区预防接种门诊的27名工作人员，组成9支代表队参与此次竞赛。

据了解，竞赛分为笔试、实践技能操作、预防接种知识竞答三个环节，竞赛题目围绕预防接种和免疫规划相关政策法规、专业基础和技术要求等。活动的举办，旨在通过以赛促学、以赛促练、以赛促用，培养一批综合素质与专业能力并重、理论功底与实践技能兼优的公共卫生人才，进一步强化人才能力建设，助力我市疾控事业高质量发展。经过两天的激烈角逐，最终市疾控代表队刘倍含获得疾病控制组一等奖，市疾控代表队王青获得预防接种组一等奖，柞水县代表队获得团体奖金奖。此次选出的优秀预防接种骨干将组队代表我市参加省级预防接种技能竞赛。



8月10日，西安市商洛商会会长谢晓林（图左）代表西安市商洛商会向商洛市捐赠180万元，用于支援救灾及灾后重建，市慈善协会会长李选良（图右）代表商洛市接受捐赠。（本报见习记者 耿银 摄）